



# 多元生态葬 让生命重归自然

## 不再执着于传统的修墓立碑,越来越多的福州人,以更加开放的心态看待“身后事”

■海都记者 林涓 文/图

在当下,越来越多的人以更加开放的心态看待“身后事”,不再执着于传统的修墓穴、立石碑,而是倾向于将逝者骨灰撒入汪洋大海,或葬于绿树红花之间,以环保、绿色、节约的方式,让生命回归自然的怀抱。

据悉,《福州市节地生态安葬奖补办法》2025年3月1日起施行,奖补范围从海葬拓展到植树、植花、植草等安葬方式。

►安眠花草间,“身后事”有“更优选”



### 安眠花草间 花坛葬、树葬等成“更优选”

除了海葬,“化作春泥”“落叶归根”的花坛葬、树葬等生态葬也成了不少人“身后事”的“更优选”。走进三山人文纪念园,这里绿树成荫,数十棵青柏树和桂花树下成了“青松园”和“桂芳园”。每棵树下都埋葬着数位逝者的骨灰。与传统墓葬不同,树葬区域没有林立的墓碑,取而代之的是在树木旁安置的小型标识牌,逝者的姓名统一镌刻在同一碑面上。

一旁的草坪葬区域,则是一片绿意盎然的草坪,没有墓碑,逝者的骨灰被深埋于草下,安睡在大自然的怀抱中。“树木和草坪都象征着生命的延续与成长,亲人安葬在这里,感觉他们好像没有真正离去,而是以另一种

方式在自然中获得新生。”一位选择树葬的家属感慨道。

“树葬不仅占地少,还能绿化山林,让逝者与自然长久相伴。”纪念园的工作人员说,提倡生态葬以来,已有不少市民选择树葬和草坪葬这种方式。但由于树葬存在一定管养难度,目前暂无继续对外开放树葬。

而花坛葬区域同样别具特色。用花坛代替了传统墓穴,骨灰盒被放入花坛中,上面种植着各类鲜花。每逢花期,墓地不再冰冷肃穆,而是充满生机与美感。“花坛葬改变了传统公墓死板的形式。”工作人员介绍,花坛葬区域会根据不同季节更换花卉品种,一年四季都会有鲜花陪伴逝者,既节省土地,又赏心悦目。

### 碧波寄情 海葬接受度越来越高

“妈妈,您的愿望实现了,愿您的在天之灵和八闽山水在一起,一路走好!”3月20日至21日,福州闽江入海口见证了一场特殊的告别——“眼海2025”生态葬公祭暨公益骨灰撒海活动。200多位逝者的骨灰伴着花瓣,飘向大海,开启生命最终的宁静旅程。

逝者家属李明将母亲和父亲的骨灰,缓缓撒入闽江入海口的万顷碧波中,眼中满是不舍。她告诉记者,她的父母在青春正好的年纪,就投身祖国解放事业,随后又为海军建设奉献热血。他们对大海爱得深沉,一直希望百年之后回归大海,如今选择海葬,正是遵循了父母的遗愿,让他们与故乡山水相伴。

记者了解到,从1997年首次举办集体公益海葬仅有4位逝者参与,到2025年200余位逝者魂归大海,多年来,已有1600多名逝者枕波长眠。越来越多的福州人选择

以环保、绿色、节约的方式,让生命回归自然。福州市对海葬也给予了大力支持。自2023年起,针对参加骨灰海葬活动且逝者生前为福州市户籍的情况,给予申请人3000元奖补。

福州市殡葬协会副秘书长陈凯介绍,目前福州海葬活动的组织愈发成熟,从前期手续办理到活动当天乘船前往指定海域,再到最后的骨灰撒海,每一个环节都会精心安排,给逝者家属提供贴心的服务。不过,目前海葬存在一定时间限制,多集中在清明前后举办,且受限于船只载客量等因素。尽管如此,报名人数仍呈现出逐年上升的趋势。“从去年到今年,报名海葬的家庭接近500个,最终成功实施海葬的有204个。在这过程中,部分家属因情感等因素,出现过报名后又取消的情况,但整体而言,大家对海葬的接受度是越来越高了。”陈凯说。



青松翠柏间,生命重归自然



绿意盎然的草坪下,逝者安睡在大自然的怀抱

### 转变传统观念 生态葬环保又经济

“以前总觉得传统墓地对逝者的尊重,现在了解了生态葬,发现它不仅环保,还能让亲人与自然融合,而且价格方面,也减轻了我们很大的负担。”市民李先生说。除了环保节地,价格便宜也是生态葬的优势之一。不同形式的生态葬价格有所不同,有的价格仅为传统殡葬方式的十分之一。

记者了解到,目前福州各陵园树葬为3999元~9300元不等,花坛葬为

999元~9300元不等,草坪葬为9300元~10000元不等。

为鼓励更多市民选择生态葬,福州市政府积极出台相关政策。2025年3月1日起施行的《福州市节地生态安葬奖补办法》,更是将奖补范围从海葬拓展到植树、植花、植草等不保留骨灰的安葬方式。“这一举措也引导群众转变传统丧葬观念,推行节地生态安葬法,促进精神文明和生态文明建设。”陈凯表示。

## 清明将至 福州市市场菊花热销

海都讯(记者 罗丹凌 文/图) 清明节将至,福州鲜花市场又迎来了一波销售小高峰。4月2日,记者走访福州城区多家花店时发现,花店一改往日姹紫嫣红的景象,白色、黄色菊花被摆放在店铺最显眼位置,成了“主角”,其他花卉都为之让道。

记者发现,单枝菊花的售价在3元至5元之间。除了散卖,多家花店都普遍推出“组合式”祭祀花篮、花

束,以白色、黄色菊花为主,搭配勿忘我、玫瑰花、百合、康乃馨等,价格在30元至180元之间。

在鼓楼区杨桥中路的沁花缘花店,追思小花篮被放在店门外的木架上,花篮手柄上绑着白色丝带,十分精致。店员表示,小盆花篮的价格在35元/盆,菊花花束的价格为108元/束。“平时店里几乎很少售卖菊花,只有在祭祀节日来临之前才会进货,前来咨询、购买

的客人挺多。”

福州鼓楼区鼓西路上,有很多鲜花批发店及街边花店,店内售卖的花篮、花束花材搭配更为多样化,包装也更加花哨,正值上午10时许,店员们都在忙着修整、包装花束。

在鼓西路红太阳花艺,商家会将年宵花蝴蝶兰与菊花进行混搭。此外,店内除了传统的白菊、黄菊,还售卖有红菊花束。这些各种各样的花束,哪种最为畅

销?一名店员说,买各种花束的顾客都有,顾客大部分是按照各自的需求购买。

鼓西路花世界的店员告诉记者,与往常相比,单束菊花的价格差别并不大。

在采访中,时不时有顾客前来购买菊花。“现在环保意识越来越深了,我们去祭扫会选择鲜花、食物等等,既保护环境,也表达对逝去的亲人的思念。”一位在挑选菊花的市民说。



各式追思花束,菊花“唱主角”